1. Berechne den fehlenden Preis.

a)

b)

C)

d)

Stifte Hefte Minen Patronen
Anzahl € Anzahl € Anzahl € Anzahl €
2 1,50 6 3,60 10 4,50 6 4,80
8 3 20 12

Frau Hackmann kauft 10 Schreibblécke.

2. 5 ScHRrEIBBLOCKE
NuR 10€

3. Vervollstindige die Tabelle. Trage das Ergebnis ein.

a)

Lohn fur 5 Arbeitsstunden: 42,50 € . Lohn flir 2 Arbeitsstunden: 18 €
Lohn fiir 6 Arbeitsstunden: € Lohn flr 40 Arbeitsstunden: €
h € - h € T
5 i
1
p .

a)

d)

Wie lange dauert die Arbeit? Vervollstindige die Werte in der Tabelle.

Lackieren o} Betonieren © Kies fahren
Maler h Maschinen Lkw h
3 8 3 8 2 10
6 1 4
Miill entsorgen €)| stille kontrollieren f) Fenster putzen
Personen min Personen min Personen min
5 30 6 10 4 60
1 1 1
3 5 6

5. Wie viel Kilometer legen die Fahrzeuge zurlick? Erginze die fehlenden Werte in der Tabelle.

a)

Lkw b) Pkw c) Motorrad d) Fahrrad
h km h km h km h km
2 160 4 360 3 240 2 36
1 1 1 1
3 3 5 3




Vermischte Ubungen

l | 1. Ordne richtig zu.

‘ | A=g-h Rechteck u=a+b+c
A=a-b Parallelogramm u=2-a+2-b
A=1‘5é—h Kreis u=ma-d
A=m-r? Dreieck u=2-a+2-b

2. Wie viel cm? Eisenblech werden fir das Schild benétigt?

a) b) )
®
OB |: SN
) o
frei =
60 cm 70 cm
A= cm? A=___ cm?

3. Auf dem Platz kénnen Rettungs-Hubschrauber landen und wieder starten.
a) Wie groB ist die Flache des Platzes?
b)Wie grof ist der Umfang des Platzes?
c) Der Hubschrauber-Landeplatz wird neu asphaltiert. Die Kosten betragen 76 € pro m?.
Wie hoch sind die Gesamtkosten?
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Vermischte Ubungen

1. Die 400 Schiiler der Seefeld-Schule wurden gefragt,
wie viele Stunden in der Woche sie Sport treiben.

| [obisistd. [ 1bis55td. [ mehrals5std |

Das Ergebnis ist im Hunderterfeld dargestellt.

a) Lies am Hunderterfeld ab, wie viel Prozent
der Schuler jede der drei Antworten gaben.

b)Berechne fiir jede der drei Antworten die
Anzahl der Schdiler.

% Schuler % Schiler % Schiiler
100 400
| 1
Schiler Schiiler _______ Schiiler
|
2. Beim Wintersporttag der Steintor-Schule gingen 270 Schiiler % Schiiler

zum Schlittschuhlaufen. Das waren 90 % aller Schiler
dieser Schule.
Wie viele Schiiler besuchen die Steintor-Schule?

A:

3. Eine Kiste mit Birnen wiegt 12 kg. Die Kiste
wiegt 5 % des Bruttogewichts.
a) Wie viel kg wiegt die Kiste?

A:
b)Wie viel kg betrdgt das Nettogewicht?
A:
4. Berechne die Zinsen fir ein Jahr.
a)| Guthaben: 890 € o c b)| Guthaben: 2780 € o g

Zinssatz: 2 %

Zinsatz: 3 %

Zinsen fureinJahr: € Zinsen fureinJahr: €




Vermischte Ubungen

1. So viele Stunden schien von Mai bis August 2013
in Hamburg und in Stuttgart die Sonne.

| Mai Juni Juli August
, Hamburg | 151 h 203 h 300 h 230 h
Stuttgart 126 h 220 h 326 h 240 h

a) Ordne jeweils die 4 Werte zu einer Rangliste.

Hamburg
Stuttgart
b)Bestimme fiir die vier Werte jeweils den : %

Mittelwert, den Median und die Spannweite.

Hamburg Stuttgart N
Mittelwert: Mittelwert: - B
Median: Median: - -
Spannweite: ~ Spannweite: § ? '

2. Bei einer Umfrage wurden Jugendliche nach ihrem Lieblingsessen gefragt. Jeder konnte
nur eine Antwort geben. Das Ergebnis der Umfrage findest du in der Tabelle,

a) Wie viele Jugendliche wurden insgesamt befragt? Fleiseh 35
Fisch 40
A: =
b)Stelle das Ergebnis der Befragung in einem i 30
Balkendiagramm dar. Obst 25
~Fieiseh : TTTT T T T
 Fison Il EENREEEENE T
Gemise| .
obstll
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140

c) Welche Diagramme stellen das Ergebnis der Umfrage richtig dar? Kreuze an.

3. Die Tirme befinden sich ungeordnet in
Kartons. Ein Turm wird gezogen.
Erginze die Wahrscheinlichkeiten.

a) | Der Baustein in der Mitte ist gelb.

b) | Der Turm ist unten blau und oben gelb.




Alles paletti

7. Bestimme die fehlenden Winkel.

a) ' b) c) W
D B W

(o FE Y - L a=__ ,B=—+ a=__ ,B=

. Berechne die markierten Winkel. Trage ein.

a) A b) B W

. Zeichne das Parallelogramm nach der Planfigur.

a) b)
5 / &
65° 1107/
6.cm 4,5cm
10. Lése die Gleichung.

a) 6|x|+/7][=]2]5| ) glal-]9]=]4]7] | |
-
|

11. Fasse zuerst zusammen, dann |6se die Gleichung.
a) 4 x|+5/-12|x/=12|3 b) 3ix|+|4-|x|=Ix[+8 B




" Alles paletti

16. Die Stadthalle bietet Platz fiir 1400 Besucher.
Beim Nachwuchswettbewerb waren am Freitag
75 % der Platze belegt. Am Samstag waren es
sogar 83 % der Platze. Am Sonntag war die Halle
fast voll, denn es waren 95 % der Platze belegt.

I RO aE
Berechne fiir jeden Tag die Anzahl der Besucher. > ' .‘ 94 o rwd
Freitag: % Samstag: % Sonntag: %
% Besucher % Besucher % Besucher
100 1400 100 1400 100 1400
1 1 1
________ Besucher - Besucher ________ Besucher
]
|
17. Am diesjahrigen Sponsorenlauf der Lindenschule zugunsten % Schiiler

des Kinderhilfswerks nehmen 240 Schiiler teil. Das sind 80 %
aller Schuler dieser Schule.
Wie viele Schiler besuchen die Lindenschule?

A:
18. Alle Preise werden um 4 % erhdht. Vervollstandige die Tabelle.
Alter Preis 600 € 2000 € 700 € 80 € 1500 € 2100 €
Erhéhung
Neuer Preis

Berechne die Preise fiir Friihbucher fiir jedes der drei Ferienziele.

f

Mallorca: Menorca: Ibiza:




1. 382+7=_____ b)476+9=______ )786-4=_____ d)972-5=__

691+5=__ 547+8=____  546-3= ____  753-7=
873+4=__  638+6=_____  356-5= ____ 894-9=
& 60 50 o | P[] - 80 70 40
310 890
784 765
573 524

3. 9230+150=_______ b)670-140=___  ¢)380+340=___
310+160=___ 580-250=____ 490 +490=__
470+280=_____ 830-270=____ /740-680=____

4. Die Summe der Zahlen in zwei nebeneinander liegenden Steinen steht im Stein dartiber.

a) N b) c)
8000 9900
3700 3800
3200 | 1400 | 1500 1200 2300

5. Trage die Buchstaben bei den Losungszahlen ein. Du erhéltst ein Lésungswort.

a) 5431 M b) 17384 5 c) 7985 P d) 65853 - e) 45211 o
+ 2354 + 22816 + 30667 + 19349 + 6789

f) 8954 . g) 43876 . h) 73005 N i) 61206 A j) 70723 R
— 2523 —11593 - 2943 - 36807 - 38690

6431 | 7785 | 24399 | 32033 | 32283 | 38652 | 40200 | 52000 | 70062 | 85202

6. Im Kopf oder schriftlich?

a)3447 +2001=__ b)8963 -279%6=____ €)54002 + 12354 =__
7638+5878=___ 7954 -2001=__ 54305-27303=__
7247 +2999=__ 6563 -1999=____ 73150 + 12150=

‘x T T T T T ] 7 T
| | | i | | i ! { { |
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Bleib fit!

1. 359 10=____ b)707- 10=_______ 423 100=____

359 100=__ 707- 100=_____ 657 10=____
359-1000= . 707 -1000=_______ S 736-1000=_______ -

2. a8000: 1=___ b)52000: 10=_____ c)83000:1000=____
8000: 10=____ 52000: 100=_____ - 46000: 100=____ -
8000 : 100 = e 52000:1000= 25000: 10=___

3. Trage die Buchstaben bei den Lésungszahlen ein. Du erhéltst ein Lésungswort.

280-9= O] b3-600=_ | R] )4200:60=
70.6=_ [P] 9.700= 6400:80= (1]
50.8= | E] §.900=  [L] 2100:70= O]
40 T 4.800= 5400:90=

30 60 70 80 | 280 | 400 | 420 | 720 | 1800 | 3200 | 6300 | 7200

2 30 5 70 . 2 30 60 200
400 1800
6000 12000
5. 9)/6/2!3- 4 by7lolel -8/ | lo/9/4/0/-16/ | d872- -7

6. Im Kopf oder schriftlich? Trage die Ergebnisse ein.
a)8648:2=__ b)21024:9=__ 063360:3=__
9027 :9=___ 55505:56=___ 69993 :7 =




. Vervollstandige die Zahlenreihen.

M 66 | 68 | 8,4
g7 T 89 10,5
< 548 | 5,49 5,55
d 691 | 694 7,09

. Addiere und subtrahiere im Kopf.

a)04+05=___ by1,4+005=____ ¢59-04=___ d)38-08=__
22+64=___ 08+203=____ I5~-02= ... 542-02=___
75+18=____ 23+112=____ 98-29=_____ - 592 =17 =____

. Die Summe der Zahlen in zwei nebeneinander liegenden Steinen steht im Stein dartber.
a) b) c)
| |

5,6 2.4

vo 25 0,8 2:2 2,7 1.3

. Schreibe richtig untereinander und addiere.
a) 3,25 + 46,82

b) 0,84 + 12,715 Y
0)34,55 + 3,764 |

. Schreibe untereinander und subtrahiere.

a)89,78 — 26,39 !
b)23,68 — 2,364 —
) 5,34 — 1,8055

Im Kopf oder schriftlich? Trage die Ergebnisse ein.
a)27,46+ 023=_____ b)2575 +025 = 3690 -510=____
080+ 1,70=____ 26921 +269 =___ = 38728-79%4=___
5694 +1686=___ 1475 +0251=______  15826-582=____




10 100

1000

b)

10

100

1000

2.4

384,5

3,07

290,7

15,3

879

2. Trage die Buchstaben bei den Lésungszahlen ein. Du erhéltst ein Lésungswort.

3=

202-3=___ [O]
12-4=
33.2=

07-4=___

Rl v .

b)5-06=_
7.08=_
8-11= | D]

(o]

c)0,9
4,9
7,2
6,9

9=

o S @

03|06 |07 | 08 | 23

2.8

3,0

4,8

5,6

6,0 6,6

8,8

04 0,04 1.2

3,1

b)

2

2,4

20

0,24

30

0,36

4. Rechne schriftlich. Setze im Ergebnis das Komma an die richtige Stelle.

@[23/4 -8 | b609 -

| {

|

916,715 8.3 -

98

5

5. Im Kopf oder schriftlich? Trage die Ergebnisse ein.

a)4448: 4=__
7789:100=____ -

b)287,14

7=

c)86,486:2=___

12009:3=___

934,675:10=____ .
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Runden auf ganze Zentimeter, Meter und Kilometer:

Abrunden bei 0, 1, 2, 3, 4 Aufrunden bei 5, 6, 7, 8, 9
3,3cm=3cm 2,6cm=3cm
826m=8m 1,81cm=2m

4,109 km = 4 km 5,725 km = 6 km

1. Runde auf ganze Zentimeter, Meter und Kilometer.

a) 59cm=__cm b)475m=__m ¢ 2229km=__kmd) 23cm=~__ cm
1.5cm=~___cm 34Tm=__m 4,812 km=~___km 456m=~__ m
31cm=~___cm 6,19m=~__m 13,704 km=~___km 1,098 km=~___km

21.5cm=___cm 34Tm=__m 3,492 km=___km 7581 m=___m

2. Runde auf ganze Kilogramm.
a)4,775 kg~ _kg b)8,095 kg~ kg €)65705kg~_ kg
149kg=~__ kg 9,820kg=~___ kg 10,055 kg~ kg

3. Runde auf ganze Euro.

a)198€~ € b)350€~__ € c)13,15€~_____ € d)4585€~ €

4. Wandle um.
a)45cm=____mm b)845m=_____cm ¢ 4500km=______m
32cm=________mm 730m=______cm 3850km=_____m
08cm=_____mm 063m=_____cm 0250km=_____m
121ecm=______ mm 1005m=_____c¢cm 12080km=_____m

5. Immer zwei Leisten sind zusammen 1 m lang. Férbe sie mit der gleichen Farbe.

25 cm 0,30 m 0,49 m 37 cm

75¢cm 70 cm

0,63 m 0,51 m

6. Gib das Ergebnis in m an.

a)620m+50cm=______m b)260m-10cm=_____m
140m+70cm=_______m 3 70m-20cm=____ - m
276 m+80cm=_________ - m 423 m-30cm=______m

481 m+36cm=_____ m 6,59mM-79cm=_____m



1. Vervollstandige die Tabelle.

A 1 kg350 g b5 t 750 kg
1,350 kg 5,800 kg 6,600 t
7050 g 475 kg

2.3)300g + . g=1kg b)990kg+  kg=1t

| 70g +_ g=1kg 400kg+  kg=1t

09 kg+_ _g=1kg 0725t+__ kg=1t

075kg+_ . _g=1kg 08t +  kg=1t
3.2)2500kg+500g=____ kg a)4500kg-300g=___ kg
4400kg+350g=____ kg 3780kg-250g=_____ kg
5800kg+650g=___ kg 7250kg-300g=___ kg

4. Wie viele Stunden sind es?

a)2Tage=_____h b)10Tage=_____h c)5Tage=_____h d)7Tage=_____h

5. Wie viele Minuten sind es?

aA3h=___min b)5h=___min ¢)4h= min d)1h30min=____ min

6. Wie viele Minuten sind es?

a)120s=___min a)600s=___min a)480s=___min a)660s=____ min

7. Wie viele Sekunden sind es?

almin=_____s by min=____5 A)9min=____5 d)10min=____s

8. Ergdnze die fehlenden Angaben.

Abfahrt 9:10 Uhr | 14:45 Uhr | 11:30 Uhr | 14:55 Uhr | 17:48 Uhr

Fahrzeit 40 min 30 min 1 h 20 min 1 h 25 min
Ankunft 18 Uhr 20:59 Uhr | 15:45 Uhr

9.3 =__ _cm? b)1500cm®=____ 2 o6d40cmi=__ ¢

08¢ =_____ cm? 800cm3=_____ ¢ W0cm3’=______ ¢

0258=_______cm? 750cm3=___ [ 1M00cm*=_____1¢
10.a)3m* =__ ) b)20008=_____ m3 ¢ 1000=____ m?3
osm = ... 2 8008=_____m 1M00L=______m3
026m3=____ £ 750=____m 1000082=__ m3




